

执行有了“千里眼”

通讯员 陈逸舟

本报讯 “这车子跑了，你们居然4天就找到了，你们可真是有‘千里眼’呀！”近日，王某给象山县人民法院的执行法官打去感谢电话。

据悉，此前，被执行人郑某在与王某达成分期还款协议之后，失约未履行。王某几次催讨未果，承办法官遂通过执行“一件事”系统“机动车司法查控处置”子场景应用，及时查到郑某停放的车辆并予扣押，最终郑某将剩余欠款一次性归还王某。

以往，车辆查控处置工作由于车辆流动性强、信息缺失、容易贬损等现实问题，往往出现“扣押难、处置难、变现难”等问题，影响申请执行人实现自身合法权益，也造成群众对执行工作的误解。

去年12月以来，象山法院推动政法委牵头有关部门，成立改革工作专班，联合公安、交通运输、综合行政执法等单位，出台车辆查控处“一件事”改革实施方案，细化车辆信息查询、在线查解封、多场景协同控制、仓储配送及变价过户等5项职责分工，打造“高效查车、应控尽控、部门协同、及时处置”的车辆“云执行”模式。

据悉，象山法院丰富、拓展执行“一件事”多跨应用场景，以泊车环节为办案切入点，全面对接智慧停车管理平台、营运车辆GPS定位系统，搭配交警日常巡查、年检等辅助手段，建立车辆动态预警协作平台，实现一键通发车辆信息、全网查找车辆线索、实时掌握行驶轨迹，推动车辆查控处全流程各环节紧密衔接、可视化监管。收到平台线上反馈后，执行人员实行“5分钟出警”制度，扣押车辆并对处置车辆实行集约化管理。租用第三方仓库作为司法专用仓，搭建专职团队进行监控看管、维修保养、司法网拍等，打造从入库到出库的一站式标准化服务模式，提升车辆处置效率。

改革以来，象山法院共接收车辆公共停车位预警637次，扣押车辆131辆，同比上升122.03%；成功拍卖65辆，平均溢价率36.89%，车辆处置提速50%以上。

查人找物“大比武”

通讯员 胡珮婷

本报讯 近日，金华市中级人民法院组织全市法院开展执行技能“比武”，历经初赛、复赛，最终决赛以现场办案演示、知识决赛、评委提问等环节，考验各基层法院执行人员的专业素养和反应能力。

参赛选手利用智慧执行2.0系统现场办案，当场连线当事人进行案件沟通。“作为一名执行‘新兵’，这次技能比武受益良多，通过观摩优秀选手的操作，感受到了执行工作既需要办案人员清晰的思路，也需要强大的数字化技术支持，为查人找物提供便利。”来自兰溪的参赛选手曹晓康感慨。

据悉，今年来，金华中院执行局持续深化“一件事”应用，1—9月，全市法院共发出查询74488次，查询反馈率98.78%；发起查封3363次，查封成功率95.57%；发起解封701次，解封成功率92.3%；发起一门联审166次，联审完成率92.77%。同时推进试点项目上线，如婺城法院与成泰银行等5家商业银行和中国人寿保险公司推进保险查冻扣“一件事”改革落地优化，上线以来反馈率98.85%，反馈时间1天。

“工欲善其事，必先利其器。执行业务是我们执行战线攻坚破难的基础和关键所在，在今后的执行路上，我们依然坚持以赛练兵、以赛促学、以赛促干，练就过硬的执行本领，打造有能力有担当的执行铁军。”金华中院党组成员、副院长黄忆江说。

带走“脏乱差” 留下“洁净美” “清淤靓城”助环境整治提档升级

通讯员 张军

本报讯 近日，杭州市余杭区仓前街道紧跟“城区大提升”行动工作部署，通过组建“清淤靓城”专班，聚焦包括环境卫生序化整治、低散乱构筑物整治、三废整治、工地整治等在内的8大痛点，变“被动应付”为“主动出击”，谋划推进城市环境品质全面提升。

期间，仓前街道整合相关部门、村社及社区物业等力量，通过发动党员、企业员工、外卖小哥等社会力量，以部门巡查下派、村社自主排查、网格排查、社会力量上报等方式，发现环境卫生问题。之后由“清淤靓城”专班按照问题的整改难易度，设定整改时间，以问题清单的形式下派至各整改单位负责人。同时，专班以“每日总结、每周专报、定期通报”的形式，推动各项行动落实，办结后才可对项销号，确保问题清单整改到位。

对于确实困难的问题，当地经专班协调，因地制宜开展专项整治行动。比如，在“序化整治”方面，仓前街道以联创街为试点，统筹城管、网格、交警、物业等多方力量，借助无人机和AI摄像头等智能手段，抓拍违停车辆700余辆；在“清理全域脏乱”方面，加大对重点区域保洁力度，全面整治主次道路、背街小巷、公园广场等区域环境卫生，累计清理垃圾160余吨；在“三废整治”方面，当地已整治河道池塘14处、处理城市排污管道9处，有效降低环境污染等；在违建整治方面，拆除违法建筑40余宗，面积2720余平方米。

同时，仓前街道创新管理模式，做到机制常态化，配强整治力量，优化联合组织，积极创造环境整治“仓前速度”。截至目前，街道累计排摸发现问题27140个，完成整改26833个，整改率达98.9%。

查隐患 堵漏洞 防风险 打造村民身边的综合服务站

通讯员 陈丹红

本报讯 随着经济不断发展，面对日趋复杂的治安环境，今年以来，温岭市松门派出所重点升级建设朝阳联勤工作站，实现“查隐患、堵漏洞、防风险”。

工作站坚持“党建引领、网格智治”，建立“纠纷调解一张桌、党建引领一张网、巡逻防范一支队”三大联勤联防机制以及应急管理体系，实现村民“有需求就近解决、有危险就近化解、有矛盾就近调解”。该站还整合共享数据资源，对全域基础工作、治安防控等提供信息支撑。

护学治堵

近日，天台县平桥镇综合行政执法队通过制定“一校一策”，加大对校园周边流动摊位等的整治力度，保障通行顺畅。

台州政法融媒体中心 张晓琼 通讯员 陈子欣



寓教于乐

近日，海宁市风和丽苑社区开展了平安宣传，通过玩转盘等趣味游戏，向大家介绍反诈、交通安全、禁毒、民法典等知识。 通讯员 祝秋萍



违规发放补贴 完善闭环监管

通讯员 苍轩

本报讯 近日，苍南县检察院收到县渔业主管部门对检察建议的回复，已成功追回杨某某渔船持证人违规领取的5000元渔业生产成本补贴。

8月，苍南县检察院检察官调查发现，当地利用渔船作为非法捕捞水产品工具的现象十分常见。根据规定，渔船违反禁渔期规定从事捕捞生产的，应予取消或者减扣50%该年度渔业生产成本补贴。

办案检察官此后通过相关信息比对、碰撞，发现杨某某在2017年因非法捕捞水产品罪被判处刑罚，但县渔业主管部门足额发放了杨某某的渔业生产成本补贴。

9月，苍南县检察院向县渔业主管部门发出检察建议，建议加强监管。收到检察建议后，县渔业主管部门追回杨某某渔业生产成本补贴5000元，并对相关情况作全面排查。同时，当地完善信息共享机制，形成非法捕捞水产品犯罪从刑事处罚到补贴发放的闭环监管。

清缴入侵物种 建立长效机制

通讯员 西检

本报讯 近日，杭州市西湖区相关职能部门在收到检察建议后，及时清理了西溪国家湿地公园内的福寿螺卵块。

今年9月，西湖区检察院在西溪国家湿地公园部分水塘周围的木桩、桥墩、荷叶茎秆上，发现粉色福寿螺卵块。

福寿螺系首批入侵我国的重大危险农业入侵生物之一，具有生长繁殖快、个体大、食性广等特性，其大量繁殖会对湿地水体、水生作物等产生严重危害，影响湿地水域的生态环境，破坏生物多样性。

针对调查发现的问题，该院启动行政公益诉讼程序，向相关职能部门发出诉前检察建议，要求依法履职，开展福寿螺等水生外来入侵物种的排查、清除工作，防止外来入侵物种繁殖和蔓延。

相关职能部门收到检察建议后高度重视，立即加大巡查力度，组织力量清缴，并建立长效管理机制。

公益诉讼磋商 助力环境保护

通讯员 萧检

本报讯 “我对自己的行为很后悔，我会积极配合调查并承担相应赔偿费用。”近日，杭州市萧山区检察院办理一起生态环境损害赔偿案件，当事人童某某在赔偿磋商会上主动表态，自愿承担生态环境损害鉴定评估及赔偿费用共75000元。

2013年至2021年，童某某在经营钢管租赁业务过程中，非法购入共约4.6吨废机油，用于保养钢管扣件，后因部分废机油渗漏，导致场地土壤被污染。童某某因涉嫌污染环境罪，被移送萧山区检察院审查起诉。

“童某某的行为不仅触犯了刑法，还应依法承担生态环境损害赔偿责任，但以往这种情况，往往是‘企业污染、群众受害、政府买单’。”对此，检察机关发挥公益诉讼检察职能，拓展监督方式，协调环保部门开展磋商，促成赔偿权利人和义务人尽早达成赔偿磋商协议。